

# 在西海岸，遇见科技金融新未来

2024青岛·港澳科技金融大会成果丰硕，三地携手打造科技金融新生态，为发展新质生产力蓄势赋能

□文/图 本报记者 董梅雪

科技引领未来，金融赋能发展。9月6日，2024青岛·港澳科技金融大会在西海岸新区举行。此次大会以“向新而生 质引未来”为主题，邀请了200余名来自全国极具影响力的科研机构及学术专家代表、政府及协会代表、金融及相关机构专家代表和企业代表，共同探讨科技金融发展趋势，探索打造科技金融新模式，共商科技金融合作大计。

此次大会，旨在通过链接青港澳科技和金融资源，实现科技创新链条与金融资本链条的有机结合，推动科技创新成果加速转化为新质生产力，开启青港澳科技金融合作发展新篇章。对于新区吸纳汇聚港澳金融资源、与港澳以金融为媒拓发展之路意义非凡。



青港澳科技金融孵化基地揭牌成立。

## 港澳大咖再聚新区，共话科技金融发展愿景

香港、澳门“背靠祖国、联通世界”，是我国科技与金融开放的最前沿，集聚了国际一流的科技金融机构和人才。视线向北，青岛金融业发展迅速，西海岸新区更是被寄予厚望的全方位发展“新秀”。青港澳三地因开放而结缘、因合作而相通、因交流而共鸣。

青港澳三地金融合作由来已久、基础牢固，沟通交流日趋紧密，合作领域不断拓展。西海岸新区与港澳同为对外开放的重要窗口，经贸往来密切：

近三年，西海岸新区实际使用港资澳资22.7亿美元、占比73%，港澳已成为新区第一大外资来源地；

今年1月8日，以“携手港澳，服务‘一带一路’，推动金融高质量发展”为主题的2024青岛·港澳金融之夜活动在西海岸新区举行；

今年5月，“港澳山东周”期间，青岛“智谷”新型产业园、新金融海外战略融资等4个项目落户新区；

以转转科技、极视角科技为代表的一大批港澳科技型企业在西海岸新区茁壮成长……

本次大会上，多位港澳金融行业大咖再次齐聚西海岸，共话科技金融高质量发展新愿景，共谋青港澳科技金融合作新篇章。

中国科学院院士、理论物理学家、诺贝尔物理学奖获得者杨振宁向大会致贺信。他表示，青岛是全国

排名前列的经济中心城市，实体经济、科技创新等现代产业体系发达；香港、澳门在“一国两制”下享有背靠祖国、联通世界的独特优势，汇聚海内外多元人才，专业服务世界前列。青岛牵手港澳，是强强联合，科技和金融资源的链接，定将为三地发展新质生产力、推动高质量发展注入新动能。

香港特别行政区财政司司长陈茂波以视频方式出席大会，他在致辞中表示，科技正以前所未有的速度颠覆传统金融模式、重塑金融服务生态。“香港作为国际金融中心，有健全的监管环境及丰富的跨境应用场景，是发展数字金融和科技金融的理想地点。”陈茂波说，青港两

地经贸关系密切，未来，两地可在金融科技发展、基础建设、人才培养等方面密切交流，共同以科技金融推进高质量发展。

香港中文大学工程学院副院长黄锦辉教授出席并致辞，他表示，香港将继续巩固提升国际金融中心的地位，山东和香港合作紧密，双方积极发展科技金融，希望与会专家代表借此机会加强交流学习，寻找更多合作机会。

中华（澳门）金融资产交易股份有限公司执委会主席、总裁张维春在致辞中表示，期待本次大会能充分发挥澳门与青岛两地的区域优势，进一步打造科技与金融双轮驱动的新引擎，引领行业新发展。

## 共建科技金融生态，推动科技与金融深度融合

本次大会上，在科技金融生态构建环节，现场举行了青港澳共建科技金融生态签约仪式、青港澳合作协议签订及科创基金（筹备）启动仪式，将共同推动科技和金融的深度融合，打造一个富有活力、创新引领的科技金融新生态。

此外，青港澳科技金融孵化基地也在会上揭牌成立。该基地是三地携手打造的集科技创新、金融服务于于一体的综合性平台，将为三地初创企

业、高新技术企业及科研团队提供全方位孵化环境，推动科技成果的市场化、产业化。

当前，算力已成为推动社会进步和经济发展的关键要素之一。会上举行了确定性网络青岛智算节点建设启动仪式。通过融合中国工程院院士刘韵洁的“确定性算力网络”理念，以及中国工程院院士凌文的“分布式算力网”概念，西海岸新区打造了一套“柔直微网”与“算网一体化”相结合

的模式，项目的建设将为青岛科技创新、产业升级提供强大的算力支持。

此外，大会还成立了虚拟电网生态联盟，打造“绿能+算力+网络+科技金融”的融合创新模式，从运力调度、能源调度、算力调度等方面着手，构建以资源资产盘活、创新技术应用、金融服务等于一体的科技金融综合生态。

在金融产品推介环节中，中国银行青岛西海岸新区分行、浦发银行青

岛分行等结合各自优势分享其在科技金融服务和产品体系等方面的推广和实践，MOX澳交所则分享了科创产业企业境外债发行上市业务，并联合开鑫科技发布境外投资风险管理平台。

其中，由中国银行青岛西海岸新区分行推出的虚拟电网项目金融服务案例，成功实现将国有闲置资产与先进生产业态结合，赋予国有资产新质生产力与活力。

## 拓展未来合作空间，携手谱写科技金融新篇章

为进一步落实好新“国九条”，会上启动了MOX澳交所一中诚信离岸人民币指数编制工作，助力离岸人民币债券市场发展。

会上，刘韵洁、凌文、沈昌祥三位中国工程院院士，以及中国电子信息行业联合会常务副会长周子学、新华社三集团高级副总裁刘新民，分别围绕智能时代网络发展趋势及应用、能源与算力的耦合、电子信息行业发展、金融系统网络安全、新能源与算力的融合与促进作了主题演讲，就推进青

港澳高质量发展分享真知灼见。

当天下午，大会举办5场专题研讨，邀请山东未来网络研究院能源大数据中心主任邱浩霖、惠誉（北京）信用评级有限公司联席董事华婷、清华珠三角研究院研究员刘创珏、中金研究院董事总经理赵扬、山东海飞特数字科技有限公司董事长郝帅等专家学者，从数字化综合能源、境内外ESG融资的发展及企业ESG影响力评估、科技与资本市场、新型铅碳电池技术、绿能算力微电网等方面探讨青港澳未来

发展合作机遇，共助高质量发展。

青港澳在创新经济领域互补优势突出、合作潜力巨大，现场对青岛市金融业、科技金融情况以及西海岸新区进行推介。西海岸新区是青岛实体经济集聚区和重要的产业基地，近年来，新区聚力壮大“5+5+7”重点产业集群，布局建设集成电路、新型显示、绿色低碳新材料、氢能等新兴产业专业园区，加快构建“大金融”体系，高标准规划建设唐岛湾金融科创区，推动中欧绿色投融资示范区建

设，集聚金融机构242家，备案各类基金产品284只，培育境内外上市公司19家、市值突破2500亿元，5家企业在香港上市，具有科技金融发展的产业基础和广阔空间。

科技金融在推动高质量发展、构建新发展格局中发挥着重要作用。未来，西海岸新区将以此次大会为契机，持续深化与港澳科技创新、金融资本及人才资源等领域融合发展，共同打造科技金融新生态，开创青港澳科技金融合作美好未来。